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Prot. n. 240/2021        Roma, 6 dicembre 2021 
 
OGGETTO: rischio cumulabilità agevolazione Sabatini 

con credito d'imposta investimenti e PNRR. 
 
Facciamo seguito alla notizia apparsa sulla stampa specializzata (cfr. articolo a firma Roberto Lenzi 
su Il sole 24 ore del 2/12/2021, pag. 41) secondo cui (anche a seguito della recente risoluzione AdE 
68/E del 30/11/2021 e della circolare MEF 21 del 14/10/2021) parrebbe messa in discussione la 
cumulabilità del contributo di cui alla legge Sabatini (art. 2 DL. 69/2013) con il credito d'imposta 
investimenti 4.0 di cui alla L. 178/2020 art. 1 commi 1054-1058. 
 
Data l'estrema importanza delle citate misure, in particolare per il settore manifatturiero, si chiede 
di fare prima possibile chiarezza sulla decorrenza e in quali casi specifici, e in che misura, 
eventualmente opererebbe detta incumulabilità. 
 
Vorremo altresì cogliere l'occasione per suggerire e invitare le due Amministrazioni a coordinarsi 
affiche le informazioni relative al credito d'imposta in analisi possano essere gestite, anche ai fini 
delle esigenze statistiche MISE (decreto 06/10/2021 e L. 178, cit), esclusivamente attraverso il 
quadro RU del modello Redditi. Gli operatori sono "stremati" ed è fondamentale evitare di 
chiedere nuove informazioni (in parte sovrapponibili) da fonti diverse sullo stesso fatto, tanto più 
quando l'adempimento viene chiesto in tempi sostanzialmente concomitanti (il modello redditi 
entro novembre anno successivo; la comunicazione statistica al MISE entro dicembre dell'anno 
successivo). L'auspicio sarebbe quindi che, già in tempo utile con l'emanazione entro il prossimo 
gennaio, della modulistica Redditi 2022 fosse realizzata l'integrazione nel modello Redditi di 
quanto chiesto dal MISE in modo da poter revocare (con effetto investimenti dal 2021) le 
comunicazioni statistica richieste (via PEC) dal ministero. 
 
Analoghe considerazioni valgono per il credito R&S e Formazione 4.0. 
 
Ci rendiamo conto della complessità dei temi e confidiamo nell'impegno massimo da parte delle 
Amministrazioni in indirizzo per fornire i chiarimenti più semplici e chiari possibile agli operatori. 
 
Nel ringraziare dell'attenzione, porgiamo distinti saluti 
 
       Fabio Ramaioli 

 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Alla cortese attenzione: 

− Avv. Mario FIORENTINO 
Direttore generale D.G. per la politica industriale, l'innovazione e le piccole e medie imprese 
Ministero dello Sviluppo Economico 

− Avv. Ernesto Maria RUFFINI 
Direttore generale Agenzia delle Entrate 


